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BARTER İşr,nıwr,nnİ vı MUHASEBE IIYGULAMALARI

Azzem ÖZxAN-

Mal ve hizmetlerin para kullanılmadan bir biriyle değiş+okuşu, ilk
çağlarda olduğu gibi giinümiizde de yapılmaktadır. F-akat uu-aegş-l.k ru,eski Çağlardaki gibi alıcıyla satıcı arasında karşılıklı olarak degilforganiz;
bir PiYasada YaPılmaktadır. Bunlann başında, bir finansal sistem olarak ad_landırılan barter gelmektedir. Bu sistemde fiziken para kullanr-, p..rrrş
olarak sözkonusu değildir. para birimi değiş-tokuş u.u", yerine, muhasebekayt birimi olarak kullanılmaktadır.

ortaya çıkışı dünya ekonomik krizine rastlayan ve özellikle kriz dö-nemlerinde mal ve hizmetlerini satarak, tekrar *ui ,. hizmet alamayan iş-letmeler için oldukça avantajlı bir sistem olarak kabul edilen barterin tanlmı,tarihsel geliŞimi, iŞleyişi, yararlan, sakıncalan, hukuki uoyrt ve muhasebeuygulamalan bu çalışmanın konusunu oluşturacaktır. 
- J

l. Barterrin Tanımı
Barter, kurum şeklinde organize olmuş bir piyasada mal ve hizmetle-rin değiş-tokuşu demektir. iıgiiizce kökenli bir'kavram olan barter, esasitibariyle Türkçe'deki "trampa" anlamındadır. Literattirde daha çok 

..takas'',
"çoklu takas" ve "finansal takas" olarak da ifade edilmektedir. Ancak barter,basit trampa ve takasa nu-r?:?n daha çağdaş ve daha t"riş tup.amlı bir fi-nansman aracıdır (Örten, 1998: l0).

_ Barter, işletmelerin ihtiyaç duyduklan mal ve hizmetleri para ödeme-den satın alabilmelerini, aldıklan bu mal ve hizmetlerin bedelini de kendiiirettiği mal ve hizmetlerle ödeyebilmelerini sağlayun ul. finansal sistemolarak da tanımlanabilir (Erkan; İ0O0a: 92).

Barter sisteminde çok sayıda firTr, çok sayıda mal ve çok sayıdahizmet bulunmaktadır. Mal ve hizmetlerın'nirbııyli a"gil-t"k"şlan bire bir
9:ğil, sistem içindeki üyeler arasında yapılmaktadır (Aslan ve Aykutlu,1999: 6-7). Dolaysıyla barter sistemine tiyi olan bir işletme, ihtiyaç duydu-
ğu mal veYa hizmeti sistem üyesi herhanğl ti. satıcıjan nakit kullanmadan
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alabitmektedir. Aldığı mal bedelini de malı satan işletmeye değil, sisteme

borçlanmaktadır. Boicunu ise sisteme üye olan herhangi biri ahcıya, kendi

tıretiigi mal ve hizmeti satarak ödemektedir. Satıcı işletme ise alacağını sis-

teme 
"mal 

veya hizmet satan bir başka satıcıdan mal veya hizmet alarak tah-

sil etmektedir. Barter şirketi bu değiş-tokuş işlemini organize etmekte, alıcı

ve satıcılann hesaplannı tutmakta ve yaptığı bu işlemden de komisyon al_

maktadır.

2. Barter'in Niteliği

Lügatteki anlamıyla takas ve trampa kavramlan, birbiri yerine kulla_

nılmakta olup, mal ahjkarşılığında mal vererek ödeşme demektir (Türk Dil

Kurumu, ıq8ı: zı ıeizzqq. ömeğin, A ve B karşılıklı olarak farklı marka

ve değerde birer otomobile sahiptir. A'nrn sahip olduğu otomobilin değeri 5

milyai TL, B,nin sahip olduğu otomobilin değeri ise 7 milyar Tl,dir, Bu

şahislann otomobillerıni uir tiriyıe değiş-tokuş etmeleri, aynca A,nrn B,ye

2 ml|yar lira borçlanması lügatteki anlamıyla takastır,

Takasın Türk Borçlar kanunundaki anlamı lügatteki anlamından ol-

dukça farklıdır. Borçlar kanununda borcu sona erdiren sebeplerden biri ola-

rak i<abut editen takas, karşıhklı olarak hem alacaklı hem de borçlu bulunan

şahıslann vadesi gelen alacaklannrn birbiriyle "mahsup" edilmesi anlamına

ğehektedir. Ö-egin, A şahsı B şahsından 1 milyar lira alacaklıdır. B şahsı

ia A şahsından 1.i milyar 1ira alacaklıdır. şahıslann karşılıklı olarak ödeş_

mesi ile A'nın alacağının sona errnesi ve borcunun da 100 milyon lira olarak

devam etmesiyle neticelenen hukuki işlem, bir takastır,

Hukuki anlamda trampa ise, taraflardan birinin diğer tarafa mal teslim

edip mülkiyetini geçirmeyi, diğer tarafin da aynı şekilde başka bir malı tes_

lim edip miılkiyetini geçirmeyi taahhüt ettiği bir "sözleşme"dir.

Görüldüğü üzere, günlük dilde takas ve trampa eş anlamlı olarak kul-

lanılmakta; fakat, takaslelimesi daha çok tercih edilmektedir, Bu açıdan

bakıldığında barter, "finansal takas" olarak kabul edilebilir. Fakat hukuki

açıdan 
-dr-- 

farklıdır. Hukuki açıdan takas, borcu sona erdiren tek taraflı

bir hukuku işlem iken; trampa, iki tarafa borç yükleyen bir hukuki işlemdir.

Bir başka ifadeyle trampa bir sözleşmedir. Dolayısıyla hukuki açıdan barter,

takastan çok trampaya yakındır.

Hem takasın, hem de trampanın bir kısım özelliklerini bünYesinde ta-

şıyan barter, klasik anlamdaki takastan daha geniş bir anlamı ifade etmekte_

dir. Baıterde, taraflann bir araya gelmeleri, hiç para kullanmamalan; barter

konusu mal ve hizmetlere karşılıkh olarak süip olmalan, aynı mal ve hiz-

metlere karşıhklı olarak ihtiyaç duymalan ve bu ma| ve hizmetlerin eşdeğer
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olması gerekmez. Dolayısıyla barter, basit trampa veya takasa göre düa
çağdaş ve daha kapsamlı bir finansman aracıdır 1örten, iqgs, ı0).

3. Barter'in Tarihsel Gelişimi
Klasik anlamda barter işleminin ilk ömeği, 1626 yı],ında Peter Minuitisimli bir şahsın 2.4 dolar değerindeki süs eşyisin, yin. aynı değerdeki birsüs eşyası ile değiştirmesiyle başlar (Barter'Btono.nİ, Temmuz 200l:33).Modern anlamdaki barter uygulamalan ise l930'lu yıllarda olmuştur.|929'da ortaYa Çıkan dünya ekonomik krizi, ellerinde yeterli miktarda malve hizmet bulunan firmaları ve ülkeleri, içinde bulunduklan nakit sıkıntısını

aşmak için barter uygulamasına yönlendirmiştir. Dolayısıyla sistemin eko-nomik olarak kullanım denemeleri bu yıllarda oımuştur (iş..i, ziiii; H,Aslan ve Aykutlu, 1999 2).

Barter sistemini ortaya çıkaran bir diğer neden de, işletmeler arasında-ki dayanışma ve iş birliğini artırmak ve ho'idingı.r. turşİtorunmak 
"ı;;-fur. Bu amaçla Avrupa'daki küçiik ve orta «ııçetll işletmeler, bir organizas-

Yona ihtiYaç duymuşlar ve lg34 yılında isviçre,de wIR (World
International ReciProcal) adlı bir organizasyonla barte. sistemini kurmuşlar_dır (Gökçe, |997: 42), Avrupa'da İsviçre dışında, ilk barter organizasyonul983 yılında Almanya nın Hamburg şiırrırra. kurulmuştur. Ardından l984yılında Avusfurya'di EP9 barter organizasyor, ı.u*ı-rş ve daha çok Do-
ğu Avrupa ülkeleriyle faaliyet gtıstermiştir. 1986 yıınaa üly ana'dakurulan
B-CI organizasyonu. o]llnru, slouunyu ve Slovakya'da bayilikler vererekgünümüzde yaklaşık 6000 üyelik bir organizasyon haline gelmiştir. Bu ül-kelerdeki barter cirosu son üç yılda l0 tut u.t,İ gtırt"r-iİti. (Asian ,e ay-kutlu, 1999: 3; Erkan 2O0Oa: 94).

Barter sisteminin en etkili ve başanlı uygulandığı ülkelerden birisiABD'dir. Merkezi oklohama'da bulunan '.Businiss ExJhange'' en eski or-ganizasyonlardan biridir, Amerika'nın çeşitli eyaletlerinde 90 şubesi vardır.Aynca Kanada ve Güney Avrupa'da da şubeleri bulunan şirket, 30.000'denfazla iyeye hizmet vermektedi.. B.,rrn dışında Amerika'İa yaklaşık olarak300 barter organizasyonu bulunmakta ve tahminen 300.000 firma bu orga-nizasyonları kullanmaktadır. Amerika'daki barter organizasyonlannın yıllık
cirosunun yaklaşık olarak 4O0 milyar dolar olduğu tuİ-ı, .orlmektedir (Er-
kan, 2000a: 94). Amerikan Tanm 

-Bakanlığı 
da İgga yrırnou, itibaren bartersisteminden yararlanmaya başlamış ve bugün birçok yardım programında dabarter sistemini kullanmayı benimsemiştl, Pu.t.. Ekonomi, Mayıs 200l:

40),

Günümüzde dü_nyadaki barter şirketlerinin sayısı 700 civanndadır(Marangoz,200l:1). Ülkemizde ise .ud... beştir ,. iqgo]ı, yıllann ikinci
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yanslnda faaliyet göstermeye başlamışlardır. Bu şirketler ihlas Barter,

b.g.g. Barter, EG Bartering, Net Barter ve Atwood Richardson temsilcilik-

leridir.

4. Barter Sisteminin İşleyişi

Barter yoluyla işlem yapabilmek için bir takım aşamalardan geçmek

gerekir. nu aşamaıar ve sislemin işleyişi şöyledir.(Örten, 1998: 11; Erkan,

)ooou, 95-10b; Aslan ve Aykutlu, |999: 12-16; işeri, 2001: 132-133; Do-

ğan, 20O1: 42; Marşap, 2001: 56-57):

4.1. Barter Sistemine Üye Olunması

Barter sistemi ile işlem yapabilmek için öncelikle sisteme üye olmak

gerekmektedir. Sektör ve pazar kısıtlaması olmaksızın her ticari iŞletme ü-

yelik için miiracaatta bulunabilir. Bunun için işletmenin öncelikle bir üYelik

mtiracaat formu doldurması gerekir.

üyelik başvurusunda bulunan işletme barter kuruluşu tarafindan in-

celenir. Bu inceleme, fırmanın piyasa kredibilitesi ile sistemdeki arz ve taleP

dengesi şeklinde olur. Gerekli incelemey, yapan barter kuruluşu, mtiracaatı

ı<abul edlbiıir, ileri bir tarihe erteleyebilir veya barter sistemine üye olama-

yacağı yöntinde karar verebilir.

Barter kuruluşu tarafından incelenen işletmenin üyeligi uygun görü-

lürse üyelik sözleşmesi imzalanır. sözleşmeye ilave olarak, vergi levhası,

imza siİkııleri, ticaret sicil gazetesi, ticaret odası faaliyet belgesi, kira kont-

ratı veya tapu fotokopisi, tasdikli bilanço, kapasite raporu, atzve talep bildi_

rim formu ile tanıtım broşi,irü hazırlanır. Aynca barter şirketine Yıllık üYelik

bedeli ödenir. Bu bedelin miktan, barter şİrketleri arasrnda farklılık
arzetmekte olup, genellikle 5O0 dolar ile 3000 dolar arasında değiŞebilmek-

tedir. Ömeğin ihÜs Barter kuruluşu yıllık üyelik bedeli olarak limited ve

anonim şirfetlerden 1000 dolar + KDV, holdinglerden ise 3000 dolar +

KDV almaktadır. Diğer şahıs şirketleri, adi şirketler ve şahıs işletmeleri de,

limited şirketlerin tabi olduğu tarifeye tabidir.

4.2. Üy e İşletmeden Teminat Alınması

Barter kuruluşu, barter yoluyla mal ve hizmet satan işletmelerin bu

mal ve hizmet satışından vazgeçmeleri veya yiiktimlüliiklerini yerine getir-

memeleri gibi bir takım riskleri karşılamak izere, üyelerinden teminat alır.

Banka teminat mektubu, gayrimenkul ipoteği, devlet tahvili, hazine bonosu

gibi varlıklar teminat olarak kabul edilmektedir. Diğer bir teminat tiirü de

alımdan önce satımdır.
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4.3. Arz ve Taleplerin Sisteme Bildirilmesi
Sisteme üye olan işletmeler, satmak istedikleri ve satın almak istedik-

leri mal ve hizmetleri sisteme bildirirler. Bunlar arz listesi ve talep listesiyle
YaPılır. Arz listesi, üye işletmenin sisteme satmak istediği mal ve hizmetİe-
rin bir döki.imünü gösterir. Bu listede satılmak istenilenhal veya hizmetin
adı, miktan, sistemde kullanılan yabancı para cinsinden birim İıyatı, teknik
özellikleri ve opsiyon stiresi yer alır. Talep listesinde de, arz lisİesinde yer
alan bilgiler bulunur.

4.4.Üye Cari Hesabı Açılması
üyelik müracaatı kabul edilen ve yıllık üyelik bedelini ödeyen firma-

:], b1rt:i işlem.lerinin takip edildiği programa, bir cari hesap kartı açılır.
UYenin iŞlemleri bu cari hesapta takip edilir. Üye işletme kendi ihtiyacı için
mal veYa hizmet satın aldığında, bu cari hesap borçlandınlır, sattığında İse
alacaklandınlır. Cari hesaba kayıtlar güveniİr bir para birimi üzerinden
kaydedilir. Ülkemizdeki barter şırketleri genellikle u'sn ve EuRo'yu kul-
lanmaktadırlar.

cari hesap ekstreleri her ay üyelere gönderilir. Ekstreyi alan müşteri
gerekli kontrolleri lupa. ve herhangi bir hata varsa 15 gün İçinde düzeltil-
mesi iÇin barter Şirketine müracaat eder. İtiraz edilmeyİn hesap ekstreleri
doğru kabul edilir.

4.5. Barter Çeki Düzenlenmesi

Barter üyesi firmalann sistemden alım yapabilmeleri için barter çekitüsis edilir ve üye firmaya teslim edilir. Bu çek,-sistemden .uı u.yu hizmet
alan firma tarafınd.an düzenlenir, sisteme -uı ,.yu hizmet satan firma ile
birlikte imzalanır. Üç nüsha olan çekin bir sureti aİıcıda kalır, iki sureti satı-
cıYa verilir, satrcıYa verilen iki suretten biri barter merkezine gönderilir.
Barter merkezine gelen çek, iizerindeki yazılı futar kadar alıcı cari hesabına
borç, satıcı cari hesabına alacak kaydedilir. Bu çekin ciro edilmesi
sözkonusu değildir; alıcı ve satıcı arasındaki işlemi belğelemek için kullanı-
lır. DolaYısıyla ticari çekten farklıdır ve kıymetli evrak İıt"ııgra. değildir.

4.6. Sistemde İşlem Yapılması
Barter sistemine üye olan firma, ihtiyaç duyduğu mal veya hizmeti

s.atın almak istediğinde sisteme mal veya hizmet sataı ulr tıyeyie görüşür.
Alacağı malın miktan, kalitesi, teslim şekli ve diğer hususlan konusunda
anlaŞma Ya9ar. Satıcı firma barter merkezini araya|ak, alıcının kredisi olup
olmadığını öğenir ve kredisi varsa satış yapacağını beyan eder. Barter şir-
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keti satıcı firmaya hangi limitler düilinde mal satabileceğini bildirir ve bir

satış yetki kodu verir. ğu kod alıcı firma taraflndan diizenlenen barter çeki_

n" yirr1rr. Satıcı firma almış olduğu iki nüsha barter çekinin birinci nüshası_

nı tarter merkezine gönderir. Bir nüshasını da kendisinde saklar. Barter

merkezi, almış olduğu çeki alıcı ve satrcrnrn hesaplanna kaydeder. Böylece

alıcı ve satıcr arası.routl mal ahş satışı gerçekleşir. Satıcı fırma, faturayı

alıcı firmaya keser ve mal tesliminden sonra a5alannda herhangi bir borç

alacak ilişkisi kalmaz. Bundan sonraki borç alacak ilişkisi barter şirketiyle
alıcı ve satıcr arasındadır. Barter şirketi ise bu alış-satış işlemi için hem alı-

cıdan hem de satıcıdan komisyon alır. komisyon oranl barter şirketleri ara_

sında değişmekte olup, genellikle satış bedelinin %l'i ile 5'i arasındadır.

Örneğin, İhlas Barter şirketinde uygulanan komisyon oranı 0/o5'dir.

Mal alan firma, belli bir sürenin sonuna kadar borcunu sisteme mal

satarak ödemek durumundadır. Bu süre barter firmalan arasında farklılaşa-

bilmekte olup, genellikte 270 gün ile 360 gün arasında değişmektedir. Süre_

nin sonuna taoar sisteme mal veya hizmet satamayan üye, almış olduğu mal

veya hizmetin bedetini cari kur üzerinden nakit olarak öder. Satıcı firma ise

alacağını, sistemden mal veya hizmet olarak tahsil etmek zorundaür. Sis_

temde bulunmayan bir mal sözkonusu olursa, sistem dışından temin edile-

bilmektedir.

5. Barter sisteminin yararları ve salancaları

Barter sisteminin, sistemden mal ve hizmet alan ve satan işletmelere

önemli avantajlar sağladığı bilinmektedir. Bu avantajlan şu şekilde srrala_

mak mümktindür (Glkçe, |997 44; Doğan, 2001 43-45; Er\an, 2000a:

102-103; Aslan u" eyİ.utİr, |999:21; Marşap,200I,57-58; İşeri, 200l:

135-136; Siirmen r. çuyu, 2001: 133; Coşkun,199429-33; çiçekçi, 2001:

4l).

5.1,. Barter Sisteminin Yararları
yukanda da ifade edildiği gibi barter şirketi, üyelerinin arzve taleple-

rinden oluşan bir havuz oluşturarak, üyeler arasındaki mal ve hizmet değiş-

tokuşunu organize eder. Dolayısıyla barter şirketine üye olan iŞletme elinde

bulundurduğu mal ve hizmetleri satarak, ihtiyaç duydugu mal ve hizmetleri

nakit kullarımadan temin eder. İşletmenin nakit kullanmadan ihtiyaç duydu-

ğu mal ve hizmetleri temin etmesi ve bedelini de kendi ürettiği mal ve hiz-

İretlerle ödemesi firmalara önemli yarar|ar sağlarlar. Bu yararlar Şu Şekilde
sıralanabilir.
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- Barter sisteminin en önemli avantajlarından birisi, işletmenin elinde
bulundurduğu stoklannr eritmesine imkan sağlaması, böylece stok bulun-
durma maliyetini azaltması ve sattığı mallar karşılığında mal ve hizmet satın
almasına olanak vermesidir.

- Barter sistemiyle mal ve hizmet satan işletmeler satışlarını artıra_
bilirler, yeni müşteriler ve yeni pazarlar elde edebilirler. Bunun sonucu
olarak ilave mal ve hizmet akışı, yeni müşteri, ciro ve k6r artışı sağlayabi-
lirler. Aynca işletmeler, barter şirketinin yayınlamış olduğu dergi, gazete,
bülten ve intemet sitesi gibi kitle iletişim araçlanyla ve açmış olduğu barter-
shop mağazalany|a ücretsiz reklam avantajı sağlayabilirler. Dolayısıyla pa-
zar|ama mal i yetleri nden de tasarruf edebi l irler.

- Üy. iŞletmeler, sistemden aldıklan mal ve hizmet bedellerini nakit
olarak ödemek zorunda olmadıklanndan, işletme §ermayesi ihtiyactnı a-
zaltır|ar. Böylece nakit avantajı sağlar ve tikiditelerini garanti altına almış
olurlar. Bunun sonucu olarak kısa vadeli yükiimlüliiklerini yerine getirmede
problemlerle karşılaşmazlar. Aynca ellerindeki nakdi alternatif yatınm a-
raçlarıyla değerlendirme olanağı elde ederler.

- Barter sistemiyle mal alan işletme, faizsiz döviz kredisi sağlamış
olur. Çünkü barter sistemiyle mal ve hizmet satın alan işletme, sisteme dö-
viz izeinden borçlanmakta ve borcunu kendi ürettiği mal ve hizmetle öde-
mektedir. vade sonuna kadar borcunu ürettiği mal ve hizmetlerle ödeyeme-
yen işletme, cari kur üzerinden TL olarak öder. Dolayısıyla maruz kaldığı
maliyet, dövizdeki kur artışı kadar olur. oysa aynı krediyi başka bir bank1
veya fınans kurumundan almış olsa idi, faiz ve diğer masraflara da katlan-
mak zorunda kalacaktı. Netice itibariyle barter sistemiyle mal alan işletme 9
aylık; bazı uygulamalarda 12 ay|ık faizsiz döviz kredisi kullanmış olur.
Böylelikle firma finansman maliyetinden tasarruf eder.

- Barter sistemiyle satış yapan işletme, tahsilat garantisi sağlar. Çün-
kü satıŞ anlaŞması yapmadan önce, alıcı firmanın barter şirketindİki barter
hesabını fafura bedeli kadar bloke ettirebilir ve ödemeyi garanti altına alabi-
lir.

- Barter sistemiyle ürün satan firma sistemden alacaklanır. İhtiyaç
duYdugu mal veya hizmeti de sistemden satrn alarak alacağını tahsil eder.
Işletme alacağını kısa vadede tahsil etme imkanı elde ettigi lçln bu bir
factoring işlemi saylabilir. Ayrıca factoring işlemlerindeki komisyon da
sözkonusu o|maz,

- Barter sistemiyle yapılan satışlar döviz üzerinden yapıldığı için,
enflasyonun zararlı etkilerinden ve kur artışlarından korunulabiliı.
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- Barter sistemiyle satış yapmak isteyen üyenin, alıcı firma hakkında
herhangi bir araştırma yapmasına gerek ka|maz. Çtinktl bu firmalara yönelik
araştırma, üyelik sırasında barter şirketi tarafından yapılmaktadır. Dolayı-
sıyla sisteme mal satan firma hem garanti sağlamış; hem de yapacağı araş-

tırma için işgücü ve zamandan ta§arruf etmiş olur.

_ Barter sistemi özellikle küçiik ve orta boy işletmelerin yurtdışı pa-

zar|ara açılmasında da büyük kolaylıklar sağlar. Çünkü sistem vasıtasıyla
yurtdışına gitme ve müşteri bulma gibi zorluklar ortadan kalkmakta ve hiç-
bir çabaya katlanmadan ihracat yapabilme imkanı ortaya çıkmaktadır. Ayn-
ca yurtdışından alınan mal ve hiznetler karşılığında yine yurtiçindeki mal
ve hizmetlerin satışı sözkonusu olduğundan ülke dövizinin de yurtiçinde
kalması sağlanmaktadır.

- Firmalar barter sistemi sayesinde borçlannı ertelemek yerine, üret-

tikleri mal ve hizmetlerle ödeme firsatrnı elde etmekte, atrl kapasitelerini
kullanmakta ve faaliyetlerine devam edebilmektedirler. Sistemde para kul-
lanılmadığından özellikle kriz dönemlerinde nakit yönetimine de katkı sağ-

lanmaktadır.

- İşletmeler barter leasing sistemi vasıtasıyla uzun vadeli de borçla-
nabilmektedirler. Barter sistemiyle mal ve hizmet alan işletmenin vade so-

nuna kadar borcunu kendi ürettiği mal ve hizmet ile ödeyememesi duru-
munda barter leasing devreye girrrıektedir. İşletmeye 24, 36 ve 48 aya varart
vadeler tanınarak, işletmenin kendi iirettiği mal ve hizmetiyle borcunu öde-
mesine imkan sağlanmaktadır.

- sistemde yapılan büttin işlemlerin belgeli olması sebebiyle, sistem
devlete de faydalı olmaktadır. Çünktl sistem kayıt dışı ekonomiyi kayda
almakta ve vergi kaçağnı önlemektedir.

5.2. Barter Sisteminin Salancaları

Barter şirketinin, üyelerine sağladığı yukanda sıralanan yararlann ya-

nında bir takım sakıncalannın da olacağı açıktır. Bu sakıncalar şunlar olabi-
lir:

- Barter sistemine mal satan üye, alacağını ihtiyaç duydugu mal ve
hizmetleri satın alarak tahsil edemez ise, nakit akışında dengeyi bozar.
Böyletikte paniğe kapılır ve ihtiyaç duymadığı halde sistemde(i diğer malla-
n alma araytşına girer, böylece sisteme olan güveni kaybolur (Çan,200l:
52).

- Arz edilen mal ve hizmetlere karşılık, barter sisteminde talep edilen
malın bulunamaması durumunda, sözkonusu malın dışandan temin edilme-
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sinden kaynaklanan fiyat ve kalite tercihi yaptınlmaması bir başka sorun
olabilir.

- Barter işleminde mal teslimatlannın eş zamanlı olmamasından dola-
yı, taraflardan birinin mal teslimatını uzun siire geciktirmesi, karşı tarafi
mağdur edebilir. Dolayısıyla önce mal teslim eden taraf, karşı tarafa kredi
açmtş durumuna düşer.

- Alıcı işletme speki.ilatif dalgalanmalardan çok etkilenen mallan, kısa
sürede temin edemeyebilir. Tabiatıyla fiyat yükselişi ve malı zamanrnda
temin edememeden kaynaklanan bir takım kayplar da beraberinde gelebilir.

- Sistem zaman|a işletmeler arası bağımhlığı artırabilir. Aynca her-
hangi bir nedenle işletmeler arası iş ilişkilerinin bozulmasıyla, işletmenin
sistemden çıkması veya çıkanlması gündeme gelebilir.

- Barter sistemine üye olan işletmeler i.irtinlerini piyasa fiyatından da-
ha yüksek bir fiyatla satamaz. Bu da sistemin bir başka sakıncası olarak ka-
bul edilebilir.

- Barter kuruluşlannca hem alıcıdan hem satıcıdan alınan komisyon-
lar, özellikle düşük kar maıjıyla satılan mallarda, ilave maliyet unsuru ola-
rak düşünülebilir.

- Barter sisteminin prosedürleri, belgeleri, anlaşmalan ve diğer unsur-
lan standart olarak oluşmamıştır. Aynca yasal bir zemine de ofurtulama-
mıştır. Bu da sistemin bir diğer olumsuz tarafıdır.

- sistemden yapılan mal ve hizmet talebi, sisteme arz edilen mal ve
hizmetlere göre düa fazladır. Bu husus sistemdeki arz ve talep dengesini
bozabilir. Nitekim yapılan bir çalışmada bu husus iizerinde durulmuşfur.
Çalışmaya göre bazı barter şirketlerindeki talep, arzdan sekiz kat daha faz-
ladır (Gürs oy, 1999: 72-7 6).

6. Barter Sisteminin Hukuki Boyutu
Barter sistemi ülkemiz hukuk sisteminde özel bir statüye oturtulma-

mıştır. Barter sistemindeki işlemler, Tiirk Ticaret Kanunu ve Borçlar Kanu-
nu hükiimlerine göre yapılmaktadır.

6.1. Ticaret Hukuku Açısından Barter
Barter şirketi, alıcı ve satıcı firmalan karşı karşıya getirmekte ve bun-

ların mal ve hizmet alışverişine aracılık etmektedir. yaptığı bu işlem için de
üyelerden hem yıllık üyelik bedeli hem de yapılan işlemler üzerinden ko-
misyon almaktadır. Dolayısıyla barter şirketinin yaptığı iş, ticaret işleri
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tellallığıdır (Barter Ekonomi, Temmuz 200l: 36; Arslan ve Aykutlu, |999:

2]).

Barter şirketlerinin kuruluş ve örgiitlenmesi Ttirk Ticaret Kanunu'nda

özel bir stattiye bağlanmamıştır. TTK'nun genel hükümleri çerçevesinde
kurulup örgütlenebildiklerinden herhangi bir şirket statiisüyle kurulup ör-

gütlenebilirler. Fakat uygulamada daha çok anonim şirket şeklinde yapılan-

dıkları görülmektedir.

6.2. Borçlar Hukuku Açısından Barter

Barter sözleşmesi, Türk hukuk sisteminde açıkça tanımlanmış bir
sözleşme tipi değildir. Kendi bünyesi içerisinde, cari hesap sözleşmesini,
kefalet sözleşmesini, alacağın temliki sözleşmesini, trampayı ve borcu sona

erdiren sebeplerden biri olan takası bünyesinde bulundurmaktadır. Bu se-

beplerden dolayı, barter sözleşmesi atipik bir sözleşme olarak adlandınlabi-
lir.

Borçlar kanunun |Lt|9-1 maddeleri akit serbestisini getirmektedir. Bu
serbesti, taraflann istedikleri bir akdi tercih etmelerinin yanında, borÇlar

kanununda düzenlenmemiş bir akdi de tercih edebilmelerine imkan ver-

mektedir. Dolayısıyla barter sözleşmesi akit serbestisi prensibine dayanan

bir atipik sözleşmedir.

6.3. Vergi Hukuku Açısından Barter

Gelir vergisi kanunu'na göre barter işlemi yapan kuruluşlann elde

ettikleri kazançlar ticari kazançtır (GVK, md. 37). Barter işletmesinin ti.izel

kişiliğe sahip bir kurum olmasr durumunda (A.Ş, Ltd. Şti) da elde ettiği ka-

zanç ticaikazançtır. Ancak bu durumda Kurumlar Vergisi Kanunu'na tabi-

dir. Netice itibariyle barter işletmesi gelir veya kurumlar vergisi mükellefi
olmasına göre Gelir Vergisi Kanunu'na veya Kurumlar Vergisi Kanunu'na
tabi olacaktır.

Barter kuruluşunun elde ettiği gelir, yıllık üyelik bedeli ve barter iş-
lemlerinden alınan komisyonlardan oluşmaktadır. Üyelerden alınan yıllık
üyelik bedeli ve barter işlem komisyonlan KDV'ne tabidir. Üyelik sözleş-

mesinin imzalanması ve barter şirketince üyelik bedeline ilişkin fafuranın

düzenlenmesi KDV'nin doğması için yeterlidir. Barter işlemleri genellikle
döviz cinsinden yapıldığından KDV hesaplanırken, döviz cinsinden tutann
cari kur üzerinden TL'ye çevrilerek KDV hesaplanması gerekmektedir (Er-
kan, 2000b:96-97\.

Barter sözleşmelerinde herhangi bir tutar yazılı ise bu tutar üzerinden
binde 7,5 oranında damga vergisi hesaplanacaktır. Şayet futar belli değilse,
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Damga Vergisi Kanunu'nun 612 maddesi hükmüne göre, en yüksek vergi
alınması gerektiren akit veya işlem üzerinden damga vergisine tabi tutula-
caktır. Satınalma limitinin artınlmasına ilişkin ek sözleşme düzenlenmesi
sözkonusu olursa, bu sözleşmeler de barter sözleşmesinin tabi olduğu dam-
ga vergisine tabi olacaktır. Bunlar dışındaki barter firmalannca düzenlenen
arzve talep listesi ile barter çeki, DVK'nun Ekli (1) sayılı listede bulunma-
dıklanndan damga vergisine tabi olmayacaktır(Erkan, 2000b : 98- 1 00).

7. Barter İşlemlerinin Muhasebeleştirilmesi

Barter iŞlemlerini muhasebeleştirmede, barter işleminin taraflan olan
alıcr, satıcı ve sistemi organize eden barter şirketinin mali olaylannı ve mu-
hasebeleştirilmesini incelemekt e yarar vardır.

7.1. Barter Sistemiyle Mal Alan İşletmenin Muhasebe Kayıtları
Barter sistemiyle mal alan işletmenin mali olaylan sisteme üye olun-

ması, teminat verilmesi, sistemden alış yapılması ve dönem sonu işlemleri-
dir. Bu işlemler aşağıda ömeklerle açıklanmış ve muhasebeleştirilmiştir.

Örnek Uygulama

LMN Şirketi 01.09.2001 tarihinde XYZbarter şirketiyle üyelik söz-
leşmesi imzalamış ve 1000 USD + KDV futarında üyelik bedeli ödemiştir.
Dönem içinde 250 USD + KDV ile ABC şirketinden hammadde almış; K
şirketine de 600 USD + KDV ile mamül satmıştır (Büttin işlemlerde
l$:1.350.000 TL, KDV % 10 kabul edilmiştir). Alış ve satlş bedelleri üze-
rinden %5 komisyon peşin olarak ödenmiştir.

İstenen:

LMN şirketinin bütiln kayıtlannı yapın:z
XYZ Barter Şirketinin kayıtlannı yap:.rrı:z,,

7.1.|. Barter Sistemine Üye Olunması
Barter sistemiyle mal veya hizmet satın alan işletmenin mali olayla-

rından birincisi, barter kuruluşuna üye olunmasl ve yılhk üyelik bedelİnin
ödenmesidir. Yukandaki örneğe göre bu kayt şöyle yapılır:
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01.09.0l

770 GENEL YÖNETİM GİDERLERi*
180 GELECEK AYLARA AiT GİDERLER
280 GELECEK YILLARA AiT GİDERLER
ı9ı İNDiRiLEcEK KDv

100 KASA
Yıtlık üyelik bedelinin ödenmesi (1000 USD + KDV)

l

01.10.0l

770 GENEL yÖxnrİru cİonnı,nnİ
180 GELECEK AYLARA AİT GİD.

Aylık üyelik bedellerinin maliyet hesaplarına devri

LMN şirketi yıl sonunda -bilanço ilkeleri gereği- gelecek yllara ait

giderlerden bir yllık kısmını gelecek ay|ara ait giderler hesabına aktaracak-

tır. Bu durumda kayt şöyle yapıh:

l

ı12.500.000
337.500.000

900.000.000

135.000.000

112.500.000

1.485.000.000

l80 GELECEK AYLARA AİT GiDERLER
280 GELECEK YILLARA AİT GİD.

l

7.1.2. Barter Şirketine Teminat Verilmesi

Barter şirketi, üyelerinden yükümlüttlklerini yerine getirmemelerinden

dolayı ortaya çıkabilecek riskteri karşılamak iizere teminat alır. Teminat

olarak, banka teminat mekfubu, gayrimenkul ipoteği, devlet tahvili veya

hazine bonosu gibi varlıklar kabul edilmektedir. Farzedelim ki, barter kuru-

luşuna üye olan işletme, elinde bulundurduğu 75.000.000.000 TL tutannda-

ki devlet tüvilini teminat olarak vermiştir. Bu durumda şu kayıt yapılacak-

tır:

Yapılan bir çalışmada barter üyesi firmaların bu sistemi hem pazarlama, hem de fi-
nurr.a, avantajından yararlanmak için kullandıkları, bu nedenle üyelik aidatınln bir
kısmının "pazar|ama satış ve dağıtım gideri", bir kısmının ise "genel yönetim gideri"
yazıtması gerektiği belirtilmektedir. Bkz: Beyhan Marşap, "Bir Finansman Aracı Olarak
Barter Sistemi ve Muhasebeleştirilmesi" Muhasebe Bilim Dünyası, Cilt:3, Sayı:1,
Mart 200l: 58-59.
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126 VERİLEN TEMİNATvE DEPozİToLAR
112 KAMU KEsiMİ TAH. sEN. BoN

l
Eğer işletme bankadan almış olduğu 75.000.000.000 TL futanndaki

teminat mekfubunu vermiş olsaydı, şu kaydı yapacaktı:

l

900 BORÇLU NAZIM HESAPLAR
900. l 0 Teminat Mektubundan Borçlular
900.10. l0 XYZ Barter Şirketi

901 ALACAKLI NAZIM HESAPLAR
90l. l0 Teminat Mektubundan Alacaklılar
90l. l0. l0 ABC Bankası

l
150 İLK MADDE MALZEME
| 50. l0 Hammadde Alışları 337.500.000
l50.20 Barter Mal Alış Komisyonu t6.875.000
İ9İ İNDİRİLECEK KDV

100 KASA
320 SATICILAR
32090 XY Z Bafter Ş irketi

75.000.000.000 | |

l 
75.000.000.000 

l

75.000.000.000

Barter şirketine verilen teminat şayet ipotek ttirtinde ise, yine *nazım
hesaplar"ın kullanılması gerekir. Ancak-deviet tahvili, i*in" bororu u"yu
teminat Yerine geÇen herhangi bir varlık ise, ilgili varıİk hesapıan kullanıla_
caktır.

7,1.3. Barter Sistemiyle MaI dınması
Barter sistemine kayıtlı bir üyeden alınan malın muhasebeleştirilmesi

ile herhangi bir satıcıdan alınan -uİm muhasebeleştirilmesi arasında önemlibir fark bulunmamaktadır. Sadece borçlanılan işletmeler İarklılaşmaktadır.
Ticari iŞletmelerden mal ve hizmet alışİnda malı satan işletme alacaklı olur-ken; barter sistemiyle mal alışlannda alacaklı işletme, tun., kuruluşu ol-maktadır. Yukandaki_li_meğe göre, sisteme kaytlı bulunan LMN şirketi,ABC Şirketinden 250 USD + KDV futannda hammadde almış ve o/o5 barterkomisyonunu da peşin olarak ödemişti. Bu durumda muhasebe kaydı şöyleolacaktır:

354.375.000

35.437.500

75.000.000.000

18.562.500

371.250.000



Literatürde barter şirketine ödenen mal alış komisyonlannın "653

komisyon Giderleri" hesabına kaydedildiği görülmektedir. Özün önceliği

ilkesine göre mal alışında ödenen komisyonun, alrnan malln maliyetini artı_

ncı bir eiken olarak maliyete; mal satışında ödenen komisyon giderlerinin

de, pazar|ama fonksiyonun bir gideri olarak "pazarlama satış ve dağtım

gideri"ne kaydedilmesi uygun olur kanaatindeyiz,

yapılan bir çalışmada işletmenin esas faaliyeti dışında kalan faaliYet-

lerle ilgili olarak acente, temsilci ve benzeri kuruluşlara ödenen komisyonla-

rın "6j3 Komisyon Giderleri" hesabına kaydedileceği; mal, hizmet veya

duran varlık için ödenenlerin ise onların maliyetine ekleneceği belirtilmek-

tedir. Çalışmada bankaya ödenen havale komisyonu veya teminat mekfubu

komisyonunun komisyon giderleri hesabına değil "770 Genel Yönetim Gi-

derleri-" hesabına kaydedileceği ifade edilmiştir (Sevilengül, 1998: 584),

Keza, VUK,nun 262. maddesinde de maliyet bedeli, bir iktisadi kıymetin

iktisap edilmesi veyahut değerinin artınlması münasebetiyle yapılan öde-

meler]e bunlara -it"f"oi bilumum giderlerin toplamını ifade eder denil_

mektedir. Dolaysıyla mal alımında ödenen komisyon gideri, malın iktisabı

için ödenmiştiive vuk,na göre maliyet bedeline kaydedilmelidir. yapılan

bİr başka çalışmada da barter komisyonunun malın maliyetine eklendiği

görülmektedir (Doğan, 200l : 5 1).

Barter işlemleri döviz üzerinden kayda alındığından, işletme bünye-

sinde bu işlemlerin de nazım hesaplarda kaydedilmesi uygun olur,

Sözkonusu kayıt şöyle yapılacaktır:

910 BoRÇLU NAZIM HESAPLAR
9l0.10 İz Bedelli Kıymetlerden Borçlular

9 1 0. 10. l0 XYZ Barter Şirketi

920 ALACAKLI NAZIM HESAPLAR
920.|0 |z Bedelli Kıymetlerden Alacaklılar

920.10.10 LMN İşletmesi

275 USD

Barter sisıemiyle mal satışının dOviz olarak kaydı

l

7.|.4.Dönem Sonu İşlemteri

Barter sistemiyle mal alan işletme dönem sonunda barter şirketiyle he-

sap kesimi yapacak, borç ve alacağını mahsup edecektir. kalan borç ve ala_

.ugrn, da kayda alacaktır. Aynca alacak ve borçlar döviz cinsinden oldu-
guİdan, dönİm sonu değerlemesini de yapacaktır. Konuyla ilgili ömek,

barter sistemiyle mal satan işletmenin muhasebe kaydında sunulmuştur.

275 USD
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7,2.Barter Sistemiyle Mal Satan İşletmenin Muhasebe Kayıtları
Barter sistemiyle mal satan işletmenin mali olaylan; sisteme üye o-

lunması, teminat verilmesi, sisteme satış yapılması ve dönem sonu işlemle-
ridir. Bu işlemler aşağıda örneklerle açıklanmış ve muhasebeleştirilmİştir.

7.2.1. Barter Sistemine Üye Olunması
Barter sistemiyle mal alan işletme aw zamanda da satıcı olduğundan,

alıcının yaptığı üyelik muhasebe kaydı satıcı için de geçerlidir. Bulakım-
dan satıcı işletmenin ödediği üyelik bedelinin kaydı 

-awca 
yapılmamıştır

(bkz: l ,2 ve 3 no.Iu yevmiye maddeleri).

7.2.2. Barter Şirketine Teminat Verilmesi
Barter sistemiyle mal ve hizmet alan işletmenin, barter şirketine ver-

miş olduğu teminatla ilgili yukanda yapılan muhasebe kaydı, İatıcı için de
geçerlidir (bkz:4 ve 5 no.lu yevmiye maddeleri)

7.2.3. Barter Sistemiyle Mal Sahlması
Barter sistemiyle mal veya hizmet satan işletme; alıcıyla, miktar, ka-

lite, taşıma, sigortalama gibi konularda anlaşma yapar.Barter şirketine de
bu alıcıYa mal veya hizmet satacağını bildirerek kredisinin olup olmadığını
öğrenir. Barter şirketinin mal veya hizmet satabileceğine dair 

-onuy 
,.Ğ"-

siyle satışı yapar ve karşılığında barter çeki alır. Mal veya hizmetin fafurası-
nı ise alıcıya keser ve malı teslim eder veya hizmeti ,,.nu.. Almış oldugu
barter Çekini de barter şirketine gönderir. Barter şirketi bu çeki satıcının cari
hesabına alacak, alıcının cari hesabına borç kaydeder.

Her ne kadar satış fafurası alıcı adına kesilmiş olsa da, satıcı firma
muhasebe kaYdını barter şirketinden alacaklı olarak yapar. Çtinkü, satıcının
alıcıyla herhangi bir borç-alacak ilişkisi kalmamıştir.- Borç-alacak ilişkisi
artık barter Şirketiyledir. Alacağını ise sistemden mal alarak tahsil edeceİtir.

yukarıdaki örneğimizde LMN işletmesi xyzbarter şirketi vasıtaslyla
K işletmesine 600 USD + KDV ile mal satmış, YoS barter komisyonun, du
peşin olarak ödemişti. Bu durumda LMN şirketinin yapacağı muhasebe
kaydı şöyle olacaktır:
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Barter işlemi döviz üzerinden kayda alındığından, işletme bünyesinde

de bu işlemlerin kayda alınmasr uygun olur. sözkonusu kayıt şöyle yapıla_

caktır (bkz:7 no.Iu yevmiye maddesi):

120 ALICILAR
|20.90 XY Z Barter Ş irketi

600 YURTİçİ slrrşı-ın
39r HESAPLANAN KDv

Barter sistemiyle mal satşı

l
760PAZ.,SATIŞ VE DAĞITIM GiD.

ı9ı iNDiRiLECEK KDV
100 KASA

Mal bedeli üzerinden o/o5 komisyonun kaydı

l

920 ALACAKLI NAZIM HESAPLAR
9l1.10 İz Bedelli Kıymetlerden Alacaklılar

92O. l0. l0 LMN İşletmesi

910 BORçLU NAZIM HESAPLAR
9 l 0. l0 İz Bedelli Kıymetlerden Borçlular

9l1.10.10 XYZ Barter Şirketi

Barter sistemiyle mal satşının döviz olarak kaydı

l

891.000.000

40.500.000
4.050.000

660 USD

8r0.000.000

81.000.000

/l4.550.000

660 USD

ı0)

Yukandaki kayıtlardan da farkedileceği gibi LMN işletmesi önce sis-

temden 225 USD + KDV futannda mal almış, daha sonra da 600 USD +

KDV tutannda mal satmlşttr. Bu durumda sistemden (660_275) 385 USD

alacaklıdır. Bu alacağını sistemden mal olarak tüsil edecektir.

7 .z.4.Dönem Sonu İşlemleri

Dönem sonu geldiğinde işletmenin barter şirketinden olan alacağlnl ve

borcunu cari kurla jegerlemesi gerekir. Dönem sonrında 1 USD : 1,600,000

TL ise LMN işletmesi şu kaydı yapacaktır,
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Bu işlemler tek bjr kaytla (1.600.000-1.350.000) x 385 USD =96.250.000 TL kam_b.iyo_kan du yurr]ubilir. Ancak müasebenin ''tam açık-lama" kavramı gereği yukandaki şekilde yapılması daha uygun olur. Dönemsonunda borç ve alacağın takas edilm.ri ," ortaya çıtan a.krn bilançodaborÇ veYa alacak olarak gösterilmesi gerekir. LMN işİetmeslni n XyZbarter
şirketinden olan alacağı ve borcu utıvtıt defter rr.rupı*nJa şu şekilde gö-rülebilir:

r20 ALICILAR
l 20.90 XY Z Barter Şirketi

oıo xervıniyo KARLARI
646.10KurFarkı

( ].600.000- 1.350.000) X 660 = t 65.000.000 TL
Barter sisteminden olan alacağın dönem sonu
değerlemesi

oso xeıvıniyo zARARLARI
656. l0 Kur Farkı

320 SATICILAR
320.90 xYz Barter Şirketi

( 1.600.000-1.350.000) X 275 = 68.750.000 TL
Barter sistemine olan borcun dönem sonu değer-
lemesi

|20.90 Alıcılar Barter

165.000.000

6E.750.000

320.90 Satıcılar

r65.000.000

68.750.000

(8) 891.000.000

(l l)l65.000.000

1.056.000.000

(6) 371.250.000

(12.) 68.750.000

440.000.000

, Büf* İO.. h:rlgl_ryl9an da görüleceği izere,LMN şirketinin XyZbarter şirketinden 1.056.000.000 ir alacağı ve barter şirketine de440.000.000 TL borcu bulunmaktadır. Borç ie alacak takas edildiğnde(1.056.000.000 - 440.000.000) LMN işletmesinin 616.000.000 TL a|acağıkalmaktadır. sözkonusu borç-aıacak takası muhasebe kayıtlannda şu şekildeyapılacaktır:
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320 SATICILAR
32O.g0 XY Z Barter Şirketi

120 ALICILAR
|2O.gO XY Z Barter Şirketi

Barter şirk2tiyle borç ve alacağın takası ye

kalan borcun kayıtlarda gösterilmesi

440.000.000

440.000.000

Buyevmiyemaddesindensonrabarterşirketindenolanalacakvebor-
cun büyük defter hesaplanndaki görünümü şöyle olacaktrr:

Büyükdefterhesaplanndandaanlaşılacağlüzere,işletmeninbarter
şirketine bor., tuı.u-r|'re 616.000.000 TL a|acağı devam etmektedir,

7.3. Barter Şirketinin Muhasebe Kayıtları

Barter şirketi kurum şeklinde orgaflize bir piyasada alıcı ve satlcllarl

buluşturan ,. yuprıun uıi- ,utr- işlem-ierinden komisyon alan ticaret tellalı

niteliğinde olan bir İİİ"*.ai.. aartel şirketinde meydana gelen mali olaylar,

tiy.ı.;ın sisteme kayJedilmesi, yılhk üyelik bedelinin tahsil edilmesi, siste_

me üye olan işletmelerden teminat alınması ile alıcı ve satıcılann cari he_

saplannrn tutuımaş ietıinde olmaktadır. Bu işlemlerin muhasebe kayıtla_

.,nOuti gösteriliş biçimi aşağıda incelenmiştir,

7 .3.1. Üye[k Bedellerinin Kayda Alması

Barter sistemine üyelik mtiracaatında bulunan ve miiracaatı kabul e_

dilen işletmeden yıllık iyelik bedeli tahsil edilir. yukandaki örnekte yer

alan LMN şirketince ödenen yıllık üyelik bedeli, barter şirketince şöyle

kaydedilecektir:

(8)

l20.90 Alıcılar

s91.000.000

165,000.000

320.90 Satıcılar

(l3) 440.000.000 (6) 371.250,000
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7.3.2, Üye Teminatlarının Kaydedilmesi
Barter şirketi üyelerden aldığı teminatlan da kayda alır. Alınan temi-

natlar banka teminat mektubu olabildiği gibi, hazinJ bono* veya devlettahvili gibi kıymetli evraklar da olabilir. yukandaki örnekte yer alan LMN
şirketinin barter kuruluşuna devlet tahvili verdiği ,-ruyr-rna göre kayıt
şöyle olur.

01.09.0l

100 KASA
ooo vunriçi sırrşr,ın
380 GELECEK AyLARı air cnı,.
480 GELECEK yILLARA eir crı.
391 HESAPLANAN KDV

01.10.0l

380 GELECEK AyLAR.ı eir cBı,iRı,rR 112.500.000
0oo vunriçi serışı,ıR

l

1.485.000.000

75.000.000.000

,r.oor.orr.ror l l

| 
,s.oor.ooo.oo, 

I

112.500.000

337.500.000

900.000.000

135.000.000

112.500.000

75.000.000.000

ı6)

Eğer barter kuruluşu devlet tahvili yerine banka teminat mektubunu
güvence olarak almış olsaydı, şu kaydı yapacaktı:

ıı2 KAMU xpsiıvri TAH. SEN. BoN
326 ALINAN TEM. VE DEP.

l

900 BORçLU NAZIM HESAPLAR
900. l 0 Teminat Mektubundan Borçlular
900.10.10 XYZ Barter Şirketi

901 ALACAKLI NAZIM HEs.
90l. l 0 Teminat Mektubundan Alacaklılar
901.10.10 LMN Şirketi

1,7)

7.3.3. Sistemde.Y|pılan Alış-Satış İşlemlerinin Kaydı
sistemde yer alan üyelerin birbirleiiyle yaptığı işlemler, barter şirketine ge-
l9n baltgr çekleriyle kayda alınır. vuta.ioatİtırnekte y", uıu, LMN şirketi-nin AB.C şirketinden 250 USD + KDV ile almış olO"gu lıu-madde şu şekil-de kaydediIecektir:
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İşlemleri TL olarak bu şekilde kayda alan barter şirketi, döviz cinsin_

denolanişlemleridekaydaalır.Bukayıtlarşuşekildeolur*:

120 ALICILAR
l20.10 LMN Şirketi

320 SATICILAR
320.10 ABC Şirketi

ABC şirketinden LMN şirleetinin almış oldu,

ğu mal bedelinin barter şirketince kayda

alınması

910 BORçLU NAZIM HESAPLAR
9l0.10 İz Bedelli Kıymetlerden Borçlular

910.10.10 LMN Şirketi

920 ALACAKLINAZIM HEs.
920.|0 |z Bedelli Kıy, Alacaklılar

920.10.10 ABC Şirketi

Barter sistemiyle mal satışının döviz olarak l<aydı

l

100 KASA
600 YURTİçİ sııIşLl,R'"
391 HESAPLANAN KDv

Alıcı ve saııcıdan alınan komisyonun kaydı

371.250.000

275 UsD

37.125.000

371.250.000

275 USD

19)

Barter şirketi mal veya hizmet alıcısı LMN şirketi ile mal veya hizmet

satrcrsl ABC şirketinden uy., uyn o/o5 + KDV tutannda komisyon alır, Bu

futar şöyle kaydedilir:

33.750.000

3.375.000

Ahcıdan 250 x Vo 5

Satıcıdan250x%5
Toplaın
KDV 25 x Vo l0
Toplam

=12.5 s
=l2.5 $

=25.0 $

= 2.5$
=27.5 $

1.1S0.0n TL x 27.5 $ = 37- l25.0f TL

l

Literatürde l8 no.lu kayıt yapılmadan sadece 19 no.Iu kaydın yapıldığı da görülmekte_

dir (Marşap, 200l: 60).
ı_iteraturde, alım_satım komisyonlarının "653 Komisyon Giderleri" hesabına da kayde_

dildiği görülmektedir Bkz: (Sürmen ve Kaya 200l:l36-137),
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7.3.4. Dönem Sonu İşlemleri

Barter şirketi dönem sonunda kur farklannı da hesaplara yansıtır. Ör-
nekteki rakamları kullanarak LMN şirketi ve ABc şirketinin kayıtlannı
şöyle yapar (l USD: 1.600.000 TL x 275 USD).

120 ALICILAR
l20.10 LMN Şirketi

320 SATICILAR
320.ABC Şirketi

ABC şirketinden LMN şirl<etinin almış olduğu
ınal bedelinin barter şirketince kayda alınİası

68.750.000

68.750.000

Bu yevmiye maddesiyle LMN şirketinin borcu; ABC şirketinin ise a-
lacağı 68.750.000 TL artmıştır.

7.4. Barter İşlemlerinin Muhasebeleştirilmesinde Bazı Özel
Durumlar

Barter iŞlemlerinin muhasebeleştirilmesinde bir takım özel durumlarla
karŞılaŞılabilir. Bunlar satıcı işletmenin sattığı mal veya hizmet karşılığında
sistemden mal veya hizmet alamaması ,"yu iırcı işletmenin aldığı mal"veya
hizmet karşılığında sisteme mal satamaması şeklinde olabilir. Aynca baĞr
şirketinin sistemden mal veya hizmet alan üyeden alacağını tahsil edememe-
si gibi durumlarla karşılaşılabilir. Bu durumların nasıl fayda alınacağı aşa-
ğıda incelenmiştir.

7.4.|. Sahcrnın Sathğı Mala Karşılık Mal Alamama§ı
satıcının yaphğı mal veya hizmet satışına karşılık herhangi bir mal

veya hizmet alamaması pek rastlanılmayacak bir durumdur. Çtınkü sistem-
deki üYelerden herhangi birisinden mal bulunamazsa, barter şirketi bu malı
sistem dıŞındaki bir şirketten temin etmektedir. Fakat buna rağmen satıcının
mal alamadığı durumda, barter şirketinin mal bedelini o günün cari kuru
üzerinden tahsil edecektir. ortaya çıkan kur farkını da kambiyo kan veya
kambiyo zarafl olarak kayda alacaktır (sürmen ve kaya, zooı: iıı1

7.4.2. Alrcının Aldığı Mala Karşılık Mal Satamama§t
Alıcının almış olduğu mal ve hizmet karşılığında mal veya hizmet sa-

tamaması da pek karşılaşılan bir durum değildir. §ayet istisnaı olarak böylebir durumla karŞılaŞıltyorsa, alıcı firma siirenin sonunda borcunu cari kur
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üzerinden ödeyecektir. Ödeme srrasmda kur farkından kaynaklanan kambi_

yo kan veya zarar- sözkonusu olabilir. Alıcı işletme ortaya çıkan kambiyo

İurr r.yu ,urunn da kayda alacaktır (Siirmen ve Kaya, 2001: 137)

7.4.3.Barter Şirketinin Mal Bedelini Alıcıdan Tahsil Edememesi

Barter sisteminden alacaklı bulunan üyelerin, bu alacaklan iÇin karŞı-

lık ayırmalan ve gider yazmalan sözkonusu değildir. Çünkii bu alacaklar

barter şirketinin garantisi altındadır. Barter şirketi ise, üyelerden olan alaca-

gını tatısil etme iskiyle karşı karşıya kalması halinde bu alacaklar için kar_

iırk uy,ru-ayacaktır. Ancak sözkonusu alacağı tüsil etme imkanıkallmaz_

,u, sorıeşmeye dayanan bu alacağı GVK,nun 40. maddesinin üçüncü fikra_

sına* göİe gider yazabilecektir (Demiral, 2000: 68-69)

SONUÇ VE ÖNERiLER
kurum şeklinde organizebir piyasada mal ve hizmetlerin değiş_tokuşu

olarak ifade edilen bartei ülkemizde 1990,1ı yllann ikinci yansından itiba-

ren kullanllmaya başlanmış bir finansman ve pazar|ama tekniğidir, Henüz

yasal bir statiiye oturtulmamasr sebebiyle işlemle1 Tjırk Ticaret Kanunu

ve Borçlar kanunu,nun genel hükümlerine göre yapılmaktadır.

Barter şirketlerinin statüleri de yasal bir zemine.ofurtulmamrştır,

Bunlann daha çok anonim şirket şeklinde yapılandığı görülmektedir, Barter

işlemleri üzerinden alınan komisyon ve yıllık üyelik bedellerinin yiksekliği

goro.rtın. alındığında, barter kuruluşlannın kooperatif şeklinde organize

iımaıan daha uygun göztikmektedir. Çiinkti kooperatif biçimindeki yapı_

lanmanın esas amacl,-tıyelerin karşılıklı yardımlaşmasını sağlamak ve men-

faatlerini korumaktır.' Bu bakımdan, barter kuruluşlannın üyeler tarafindan

oluşfurulan kooperatif şeklinde yapılandınlmasında yarar vardır, Keza, ge_

ıişmiş ülkelerdeki kooplratif banka]an da bu ttir amaçlar için kurulmaktadır,

Sisteminde turizm işletmelerinden, büro malzemelerine kadar çok sa_

yıda sektörün iştem yup-u., mümkiindüı (Doğan; 
.200.1,, 

43 
i 
g,lull 29991,

100; GÜNıÜ, 2000: tm).

Dolayısıyla, sistcmdeki üyelerin farklı sektörlerden oluşması,_si:l,iil].ş^'::
liğinİ artıracaktır. Böylece üyeler, satamadıklan mal ve hizmetlerini sisteme

aizetmek yerine, bütiin mal ve hizmetlerini sisteme arzedeceklerdir. Netice_

de sistem, tam rekabet piyasası şartlarında işleyecektir,

- GVK 40/3: İşle ilgili olmak şartıyla, mukavelenameye veya ilama veya kanun emrine

istinaden ödenen zarar, ziyan ve tazminatlar,
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Barter işlemlerinin muhasebeleştirilmesi konusunda ise Maliye Ba-
kanlığı, Sermaye Piyasası Kurulu, Uluslararası Muhasebe Standartlan Ku-
rulu ve TMuDEsk tarafından yayımlanmış herhangi bir tebtiğ, yönetmelik
veya standart bulunmamaktadır. Konuyla ilgili yapılmış doktora, master ve
bitirme tez|ei ile bu alanda yazılmış çeşitli bilimsel makaleler bulunmakla
birlikte, henüz tam bir fikir birliği sağlanmış değildir. Bu bakımdan barter
işlemlerinin ve kullanılan belgelerin belirli bir standarda bağlanması uygun
olacaktır. Bununla birlikte alrcr, satıcı ve barter kuruluşlarının hak ve yü-
kümlülükleri ile muhasebe uygulamalannın da belirli bir yapıya kavuştu-
rulmasında yarar görülmektedir.
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